
确定位置二

1、 学内容分析：

《确定位置二》是数学义务教育课程标准实验教材五年级下册第67—68页的内容。为了使学生了解确定位置的知识在生活中的应用，感受数学与日常生活的联系，教科书创设了乐乐去大鸣山游玩时迷失方向的情境，鼓励学生根据平面图确定图中任意两地的相对位置（已其中一地为观测点，度量另一地所在方向以及两地的距离）设计了两个问题，其中第一个问题是探索如何确定大本营和大鸣山的相对位置：第二个问题是利用数对确定大本营的位置。目的是如何根据方向和距离，在图上标出物体的具体位置，进一步发展学生的空间观念。

二、学生情况分析：学生主要以形象思维为主，“位置”一词对于小学生来说是抽象的，因此要让学生从实际出发，动手操作掌握确定两地相对位置的方法。
三、我的思考：利用同学们熟悉的冯贝堡乡和调兵山的位置，解决生活中的实际问题，感受数学和生活实际的联系。
4、  教学目标：

1.通过解决实际问题，体会确定位置在生活中的实际应用，进一步了解确定物体位置的方法。

2.结合具体情境，能根据平面图确定图中任意两地的相对位置，以其中一地为观测点，度量另一地所在的方向，以及两地的距离），感受数学与日常生活的密切联系。

5、 教学重难点：

重点：根据方向和距离确定物体的位置。

难点：能根据平面图确定图中任意两地的相对位置。

6、 教学资源

教具：课件、地图、提纲等。

学具：直尺、量角器等。

7、 教学过程  

（一）谈话导入：同学们，上节课我们一起畅游了动物园，还记得它们的方位吗？看图说出每个建设物的方向，我们确定位置说全哪些要素？（观测点、方向、角度、距离）

(二)创设情境，讲授新知

1. 老师再给大家呈现出一幅图片，这幅图片是什么呢？（设计目的：从身边实际出发便于学生理解，观察）

2. 这是哪里的地图呢？

3. 同学们，你们知道冯贝堡小学属于哪个乡吗？到前面来指一指。

4. 老师的家又在哪里呢？

5. 同学们可真是火眼金睛啊，我得又快又准，老师很乐意和大家一起学习，但是学习完以后老师要从冯贝堡乡回到调兵山的路线是怎样的呢？这节课我们继续来学习“确定位置”板书：确定位置（二）

（设计目的：静听思考，表扬学生树立信心，引进本科的主题）

6. 为了便于同学们的观察，我们首先要确定什么呢？出示卡片：观测点

7. 那现在老师想从冯贝堡乡回到调兵山，我们该从以哪里为观测点呢？

8. 好，观测点我们确定了，我们就以它为中心，画出互相垂直的两条数轴。

9. 我们来观测一下，调兵山在冯贝堡的什么方向呢？

10. 思考并回答：北偏东方向

11. 冯贝堡的北偏东方向是一块很大的区域，要想进一步精确调兵山在冯贝堡的方向，我们还要知道什么呢？（设计目的：引导学生在明确方向的基础上，找准角度和距离）

12. 恩，我们要知道具体角度和两地的距离。

13. 那现在就请同学们拿出我们准备好的简易图纸和三角板、量角器，以同学的同桌为单位测量一下北偏东这个夹角的度数和距离，同桌合作测量出角度和距离。（设计目的：动手操作，强化能力，确定方向和角度）

14. 现在我们来了解下，示意图中的1cm表示2500m是什么意思呢？

生：图上1厘米表示实际距离2500米（设计目的：初步了解比例尺）

15. 此时，你能计算出冯贝堡到调兵山的实际距离吗？动笔算一算(设计目的：通过独立计算确定距离）

16. 恩，真棒，同学们算得又快又准，现在你们能准确地告诉老师该怎样从冯贝堡回到调兵山吗？先以小组为单位说一说吧！

17. 好，谁愿意先跟大家说一说呢？（设计目的：小组之间练习说一说，加强口语表达能力）

18. 同学们的口语表达能力可真好，老师很佩服大家

19. 我们来回顾下你们是确定了哪些要素，才帮助老师找到了回去的路线？（设计目的：回顾本节课的重点）

板书：观测点+方向+角度+距离

19．这张图是数学迷画的，此时冯贝堡的位置在哪里呢？同桌之间交流一下吧！（设计目的：利用已有的知识经验，放手让学生自由探究）

20．不难看出来冯贝堡乡在第4列的第4行，用我们学过的数对表示为（4，4）

21．你还知道了哪些信息呢？说一说

（三）课堂练习

1．课件出示相关练习题

2．学生在答题卡上答相关练习题。

（四）总结

1．老师发现同学们学得很好，老师要奖励大家，请大家观看一段视频，感受一下数学与生活的震撼和精彩。

2．今天你有什么收获呢？
六、板书设计

确定位置（二）
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